

書面質詢

陳亦立議員

關注近日澳門老年人墮入網絡情緣騙案問題

近年來，隨著網絡普及、AI技術發展迅速，電子詐騙案件層出不窮，其中針對老年人的電子騙案尤為令人擔憂。不少長者因不熟悉網絡操作、防騙意識薄弱，容易在虛擬世界中被不法分子欺騙，造成巨大的經濟損失和精神傷害。

根據司警的數據顯示，涉及老年人的網絡詐騙案件有上升趨勢，其中網絡情緣騙案佔據相當比例。騙徒通常冒充成功人士、海外軍官等身份，在社交平台或交友網站上與長者建立虛假戀愛關係，然後以各種理由騙取錢財，例如投資、醫療、家庭困難等。

澳門人口老齡化日益嚴重，越來越多的長者獨居在家，容易感到孤單寂寞。這使得他們更容易在網絡上尋求慰藉，也更容易成為騙徒的目標。

為此，針對上述有關問題，本人現正提出以下質詢：

1. 政府目前有哪些針對老年人的防騙宣傳教育措施？這些措施是否有效提升了長者的防騙意識和能力？政府是否會考慮加強宣傳力度，例如在社區中心、長者服務機構等地點舉辦防騙講座、派發宣傳單張等，以提高宣傳的覆蓋面和效果？
2. 政府是否會考慮與社團、長者服務機構合作，加強對獨居長者的關懷和支援，幫助他們建立健康的社交網絡，減少其孤單感，從而降低他們被網絡情緣騙案欺騙的風險？

3. 對於已經遭受網絡詐騙的老年人，政府是否會提供心理輔導和法律援助等支援服務，幫助他們走出困境，維護自身的合法權益？